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　　前　言

　　数学家华罗庚曾经说过：宇宙之大，粒子之微，火箭之速，化工之巧，地球之变，日用之繁，
无处不用数学，可见学好数学的重要性。奥数是训练学生掌握数学技能的一把金钥匙。学习
奥数，不仅可以激发学生钻研数学的浓厚兴趣，还可以使学生积累学习数学的思想和方法，实
现潜能的开发、智力的增长，为学生学好数学奠定坚实的基础。

笔者正是基于这样的认识，编排了这套符合学生认知水平、讲练结合、层层推进、拓展延伸
的经典题型。全书设有３６关，涵盖了每一学段学生应掌握的奥数知识要点，题型新颖有趣，覆
盖面广，以便切实有效地帮助学生系统地学习奥数知识、快速提升数学成绩。每关以周为单
位，以星期一到星期五为５个小节进行编排，循序渐进地为学生呈现每个专题。编者的主旨
是，不提倡题海战术，每天只需２０分钟，便能让学生掌握奥数解题技巧、轻松过关。每一关包
括如下四个栏目：

冲关必备　提炼学生解决问题需要的知识点、方法技巧，有效地激发学生的灵感、拓展学
生的思维。

冲关例题　精挑细选新颖独特、典型灵活且富有趣味的例题，使学生感到学习的愉悦，增
强自主学习的动力，从而轻松渐入奥数佳境。

名师支招　对例题进行巧妙易懂的讲解点拨，强化学习方法的指导，也有助于开阔学生的
视野，使学生可以举一反三、触类旁通。

我是小能手　提供３道具有针对性、层次性和发展性的练习题，与冲关例题做到匹配一
致，步步提升，帮助学生牢固掌握。３道练习题都附有答案，有利于检查学习成果。

本书注重发展学生的数学思维品质，引导学生积极主动地参与到奥数的学习中。合抱之
木，生于毫末；百丈之台，起于垒土。只要每天坚持学习２０分钟，一周便能掌握一个专题的解
题方法和技巧。驽马十驾，功在不舍。只要坚持使用本书，定可有效促进知识的吸收和升华，
从而使学生的数学技能逐步提高。

学生借助本书能提高成绩、掌握技能、增强信心是编者最大的心愿。书中如有不足之处，
欢迎读者批评指正！

编　者
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１　　　　

　　第一关
巧 用 平 均 数

冲关必备
平均数是统计中的一个重要概念．小学数学里所讲的平均数一般是指算术平均数，也就是

一组数据的和除以这组数据的个数所得的商．在统计中，算术平均数常用于表示统计对象的一
般水平，它是描述数据集中程度的一个统计量．既可以用它来反映一组数据的一般情况，也可
以用它进行不同组数据的比较，以看出组与组之间的差别．用平均数表示一组数据的情况有直
观、简明的特点，所以在日常生活中经常用到，如平均速度、平均身高等．常用求平均数的方
法有：
１．移多补少法：把几个不相等数，在总数不变的条件下，多的给少的，最后变得相同，这个

相同的数就是平均数．
２．公式求平均数法：平均数＝总数量÷总份数；总数量＝平均数×总份数；总份数＝总数

量÷平均数．
３．根据平均数关系式中平均数、总数量、总份数之间的关系，还可以衍生出很多种解与平

均数相关的方法．

冲关例题
某３个数的平均数是４，如果把其中一个数改为２，平均数就变成了３．被改的数原来是

多少？
名师支招

原来三个数的和是４×３＝１２，后来三个数的和是３×３＝９，９比１２少了３，是因为把那个
数改成了２．因此，原来的数应该是３＋２＝５．

解：４×３－３×３＝３　３＋２＝５
答：被改动的数原来是５．
我是小能手

１．（希望杯）若干个数的平均数是２０１３，增加一个数后，平均数仍是２０１３，则增加的是什
么数？
２．有五个数，平均数是９．如果把其中的一个数改为１，那么这五个数的平均数为８．这个

改动的数原来是多少？
３．甲、乙、丙、丁四位同学，在一次考试中四人的平均分是９０分．可是，甲在抄分数时，把

自己的分错抄成了８７分，因此，算得四人的平均分是８８分．甲在这次考试中得了多少分？
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冲关例题
在一次抽测，４位同学中，已知小明、小军、小红平均成绩８２分，小军、小红、小兰平均成绩

７８分，小明和小兰平均成绩８０分．小明和小兰考了多少分？
名师支招

根据平均成绩求出３组同学的总成绩，通过比较得出小明和小兰成绩差，从而得出小明成绩．
（１）小明分数＋小兰分数＝８０×２＝１６０（分）；
（２）小明分数＋小军分数＋小红分数＝８２×３＝２４６（分）；
（３）小军分数＋小红分数＋小兰分数＝７８×３＝２３４（分）．
由于：（２）－（３）＝１２（分），再根据等式（１）就可以算出小明和小兰成绩．
解：小明和小兰总分：８０×２＝１６０（分）
小明比小兰成绩高：８２×３－７８×３＝１２（分）
小兰成绩：（１６０－１２）÷２＝７４（分）
小明成绩：７４＋１２＝８６（分）
答：小明考了８６分，小兰考了７４分．
我是小能手

１．在和贫困山区同学手拉手活动中，甲、乙、丙三人平均捐款１８元，乙、丙、丁三人平均捐
款１６元，甲、丁二人平均捐款２６元．问：甲、丁各捐款多少元？
２．（希望杯）某快递公司最近５０天平均每天收到快递１２０份，若其中的３５天平均每天收

到快递１２６份，则剩余１５天平均每天收到快递多少份？
３．有４箱水果，已知苹果、梨、橘子平均每箱４２个，梨、橘子、桃平均每箱３６个．苹果和桃

平均每箱３７个．求一箱苹果多少个．

冲关例题
王大爷家养了一群鸡，平均重１．２千克，已知公鸡有１８只，平均重１．４千克，母鸡平均重

１．１千克，求王大爷家养母鸡多少只．
名师支招

在总数不变的条件下，通过移多补少，使它们完全相等．１８只公鸡的体重比１８只鸡（不分
公鸡或母鸡）的平均体重多了１８×１．４－１８×１．２＝３．６（千克），把这３．６千克补给母鸡，每只
母鸡补１．２－１．１＝０．１（千克），能补多少只，母鸡就有多少只．

解：公鸡平均重量比总体平均重量多：１．４－１．２＝０．２（千克）
母鸡平均重量比总体平均重量少：１．２－１．１＝０．１（千克）
公鸡总共比总体平均重量重：０．２×１８＝３．６（千克）
母鸡数量：３．６÷０．１＝３６（只）
答：王大爷家养母鸡３６只．
我是小能手

１．课间大家分成２组进行跳绳比赛，平均每人跳１４０个．甲组有６人，平均每人跳１３０
个．乙组平均每人跳１５０个，乙组有多少人？
２．某超市把牛奶饼干、咸味饼干混在一起，平均每千克卖７元，已知牛奶饼干有４千克，

平均每千克８元；咸味饼干有２千克，平均每千克多少元？
３．（希望杯）某学校五年级学生向“希望工程”捐款，平均每人捐款５０元，其中男、女学生

的比例是５∶４，男生平均每人捐款４８元，女生平均每人捐款多少元？
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冲关例题
五年级一班同学数学考试平均成绩９１．５分，事后复查发现计算成绩时将一位同学的９８

分误作８９分计算了．经重新计算，全班的平均成绩是９１．７分，五年级一班有多少名同学？
名师支招

９８分比８９分多９分．多算９分就能使全班平均每人的成绩上升９１．７－９１．５＝０．２（分）．９
里面包含有几个０．２，五年级一班就有几名同学．

解：９１．７－９１．５＝０．２（分）　９８－８９＝９（分）　９÷０．２＝４５（名）
答：五年级一班有４５名同学．
我是小能手

１．在一次演讲比赛中甲组的平均成绩是９１．５分．复查时发现把王红的９６分误看作９８
分计算，经重新计算，该组平均成绩是９１．１分．问甲组有多少个同学？
２．五个数的平均数是２０，把其中一个数改为１０后，这五个数的平均数是１８．这个改动的

数原来是多少？
３．（希望杯）在９９个连续的自然数中，最大的数是最小的数的２５．５倍，那么这９９个自然

数的平均数是多少？

冲关例题
小红前几次语文测验的平均成绩是８８分，这次要考１００分，才能把平均成绩提高到９０

分．问这是她第几次测验？
名师支招

１００分比９０分多１０分，这１０分必须填补到前几次的平均分８８分中去，使其平均分成为
９０分．每次填补９０－８８＝２（分），１０里面有５个２，所以，前面已经测验了５次，这是第６次
测验．

解：１００－９０＝１０（分）　９０－８８＝２（分）　１０÷２＝５（次）　５＋１＝６（次）
答：这是她第６次测验．
我是小能手

１．王师傅和徒弟合做一些零件，王师傅做了２１个，徒弟平均每人做了５个．如果师徒合
起来算，正好平均每人做了７个．有多少个徒弟在做零件？
２．小红前四次数学测验的平均成绩是９０分，在接下来的测试中小红要连续考多少次满

分才能使她的平均成绩达到９５分？
３．（幼苗杯）某考生参加若干次考试．在最后一次考试时发现，如果这次他考９７分，那么

他的平均分数是９０分；如果这次他考７３分，他的平均分数是８７分．该考生共参加了几次
考试？
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　　第二关
小数运算技巧

冲关必备
小数的巧算是小学数学领域的重要内容．要想使计算变得快速、巧妙、正确，就要注意观

察，发现算式中的数的特点，灵活运用拆数、拼数等方法将小数进行转化，化繁为简，化难为易．
计算时还要注意算式中的运算符号，小数部分的位数和小数四则混合运算的法则．

小数运算中常运用的技巧有：（１）等积变形；（２）凑整与分解；（３）商不变性质；（４）改变运算
顺序；（５）从整体上看问题；（６）乘法分配律及其逆运用；（７）分组与重新组合；（８）用字母代
换法．

冲关例题
计算：７．２４×０．１＋０．５×７２．４＋０．０４９×７２４
名师支招

算式中的７．２４，７２．４，７２４这几个数都是由相同的几个数字组成，只是小数点的位置不
同，可通过等积变形，使这几个数变成同一个数；然后再运用乘法分配律的逆运算来计算，使计
算变得简便．

解答：　７．２４×０．１＋０．５×７２．４＋０．０４９×７２４
＝７．２４×０．１＋７．２４×５＋７．２４×４．９
＝７．２４×（０．１＋５＋４．９）
＝７．２４×１０
＝７２．４
我是小能手

１．（创新杯）计算：０．４８×０．４６＋４．８×０．２４＋１１．４×０．０４８
２．计算：２６２．６×１３２－２６２６０×０．３２
３．计算：１．２５×３７．８７５＋１２５×３．７８７５＋１．２５×５３．３７５
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冲关例题
计算：０．９＋９．９＋９９．９＋９９９．９＋９９９９．９＋９９９９９．９＋９９９９９９．９
名师支招

通过观察可以发现，０．９比１少０．１，９．９比１０少０．１，９９．９比１００少０．１……，所以，我们
可以运用凑整的方法，把整个算式转化成（１－０．１）＋（１０－０．１）＋（１００－０．１）＋（１０００－
０．１）＋（１００００－０．１）＋（１０００００－０．１）＋（１０００００－０．１），使运算简便．

解答：　０．９＋９．９＋９９．９＋９９９．９＋９９９９．９＋９９９９９．９＋９９９９９９．９
＝（１－０．１）＋（１０－０．１）＋（１００－０．１）＋（１０００－０．１）＋
　（１００００－０．１）＋（１０００００－０．１）＋（１００００００－０．１）
＝１＋１０＋１００＋１０００＋１００００＋１０００００＋１００００００－０．１×７
＝１１１１１１１－０．７
＝１１１１１１０．３
我是小能手

１．计算：０．０６２５＋０．１２５＋０．１８７５＋０．２５＋０．３１２５＋０．３７５＋０．４３７５＋０．５６２５＋
０．６２５＋０．６８７５＋０．７５＋０．８１２５＋０．８７５＋０．９３７５．

２．计算：１．５＋１．６＋４．１＋３．２＋５．３＋２．７＋３．８＋４．９＋３．４．
３．计算：１．１＋１．９１＋１．９９１＋…＋１．９９９…烐烏 烑９９１

１００个９
．

冲关例题
计算：（３．６×０．７５×１．２）÷（１．５×２４×０．１８）
名师支招

本题首先可把除号前面的部分整体看作被除数，除号后面的整体看作除数，然后运用商不变
的性质，把被除数部分和除数部分同时扩大１００００倍，去掉小数点；再用分解约分方法，把被除数
部分和除数部分中的部分因数变成相同的数，利用约分，约去相同的数，使计算变得简便．

解答：　（３．６×０．７５×１．２）÷（１．５×２４×０．１８）
＝（３６×５×１５×１２）÷（１８０×１５×１２×２）
＝（１８０×１５×１２）÷（１８０×１５×１２×２）
＝０．５
我是小能手

１．计算：（３．４×４．８×９．５）÷（１．９×１．７×２．４）．
２．计算：２５８１２．５８１÷２５．８１．
３．计算：２０１２÷２０１２２０１２２０１３．

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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冲关例题
计算：３．７×１５＋２１×４．５．
名师支招

通过观察可以发现，算式中的１５和４．５含有公因数，可以运用拆分的方法，把２１×４．５拆成
２１×３×１．５，再把３．７×１５变换成３７×１．５，最后利用乘法分配律，就可以很巧妙地解出本题．

解答：　３．７×１５＋２１×４．５
＝３７×１．５＋２１×３×１．５
＝１．５×（３７＋２１×３）
＝１．５×（３７＋６３）
＝１．５×１００
＝１５０
我是小能手

１．计算：０．９９９９×０．４５＋０．１１１１×４．９５．
２．计算：２．８×３８．５×６．２５－１２．５×０．３８５×８．
３．（创新杯）计算：３４．８×６．３＋１３×５．２５＋４７３×０．３７．

冲关例题
计算：在下式□中填上合适的数，使等式成立．
７３．０６－［□×（４．４６５＋５．５３５）＋４２．０６］＝３
名师支招

从整体上将等式看作被减数、减数与差之间的关系，首先运用“减数＝被减数－差”，把算
式变成“１０×□＋４２．０６＝７０．０６”；然后再根据“一个加数＝和－另一个加数”，把算式变成
“１０×□＝２８”，最后利用“一个因数＝积÷另一个因数”，就可很顺利地求出□中的数．

解答：７３．０６－［□×１０＋４２．０６］＝３
１０×□＋４２．０６＝７０．０６

１０×□＝２８
□＝２．８

我是小能手
１．在下式□中填上合适的数，使等式成立：９８．７７－［７５．５５－（３．１７５＋１６．８２５）÷□］×

１．４＝０．
２．在下式□中填上合适的数，使等式成立：９５．７１６－［８１．９－（３．７７＋１５．４７７÷□）］×

１．２＝１０．
３．在下式□中填上合适的数，使等式成立：
［２．４×□＋（１１２÷８－１÷１．２５）］×３５＝１９７４．
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　　第三关
巧用长方形、正方形的周长

冲关必备
运用长方形和正方形的周长公式，可以很方便地求出一个长方形或正方形的周长．有时，

我们要将几个图形拼成一个长方形求其周长；或将一个图形分解成几个长方形，然后求新图形
的周长；还有时，会遇到只求长方形一部分的周长的问题．这就要求我们学会应用和掌握好转
化的思考方法，把复杂的图形转化为标准的长方形和正方形，再运用求长方形和正方形周长的
知识来巧求看起来不是长方形或正方形的图形的周长．

长方形的周长＝（长＋宽）×２
正方形的周长＝边长×４

冲关例题
有３个边长为６厘米的正方形，通过重叠可形成图３１所示的图形，你能求出这个图形的

　

图３１
　　

图３２

周长吗？
名师支招

根据题意，我们可以把这个图形的右上和左
下的线段通过平移（如图３２所示），这样就可以
把这个图形转化成一个大正方形，这个大正方形
的边长是小正方形边长的２倍，这样就可以求这
个图形的周长了．

解：６×４×２＝４８（厘米）　　答：这个图形的周长是４８厘米．
我是小能手

１．图３３所示是由３个边长都是４厘米的正方形组成，其中图形３的一条边的一半与图
形１重合，一半与图形２重合．求这个图形的周长．
２．图３４是由两个同样大的长方形组成的组合图形，已知长方形的长是１２厘米，宽是６

厘米，求这个组合图形的周长．
３．有４个边长为６厘米的正方形如图３５所示组合在一起，重叠的部分为边长的一半．

求重叠后图形的周长．

图３３ 　　 图３４ 　　 图３５
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冲关例题
在一个长１２厘米，宽８厘米的长方形内截取一个最大的正方形，求剩下的图形的周长．
名师支招

　图３６

要在一个长方形中截取一个最大的正方形，那么所截取的最大
的正方形的边长等于长方形的宽．如图３６所示：所截取的正方形的
边长是８厘米，那么剩下的小长方形的长就是８厘米，宽就是１２－８
＝４（厘米）．

解：１２－８＝４（厘米）　（４＋８）×２＝２４（厘米）
答：剩下的图形的周长为２４厘米．
我是小能手

１．有一个长方形，如果长减少４米，宽减少３米，面积就比原来减少５４平方米，且剩下部
分正好是一个正方形．求这个正方形的周长．
２．一块长方形菜地长２２米，宽１８米，如果一面靠墙，篱笆至少长多少米？
３．有一块长方形水塘，沿着它不同的两条边各划出２米用来栽种树木，剩下的部分仍是

长方形，且周长为２８０米．求划去的绿化带的面积．

冲关例题
学校的跳远运动场地如图３７所示，已知甲是长方形，它的长是１５米，乙是正方形，它的

　图３７

边长是６米．求整个运动场地的周长．
名师支招

从图中可以看出，运用平移的方法，整个图形的周长可看成由六
条线段围成，其中三条竖着，四条横着．

解：６＋６＋６＋６＋１５＋１５＝５４（米）
答：整个运动场地的周长是５４米．
我是小能手

１．有一张边长为２５厘米的正方形硬纸板，在四个角上各剪去一个同样大小的正方形后

　

图３８
　　

图３９

准备做一个正方体纸盒，求被剪后硬纸板的周长．
２．四个长１２厘米，宽４厘米的长方形和三

个边长为６厘米正方形正好拼成如图３８所示的
图形，求所拼成的图形的外围周长．
３．求图３９所示的周长（单位：厘米）．
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冲关例题

　

图３１０
　　

图３１１

你能用平移法求图３１０所示的阴影部分的周长吗？
名师支招

我们把阴影部分周长中左边的５条线段全部平移到右
边，其和正好是６厘米．再把下面的线段全部平移到上面，
其和也正好是６厘米，如图３１１所示．

因此，阴影部分的周长与边长是６厘米的正方形的周长是相等的．
解：６×４＝２４（厘米）
答：这个阴影部分的周长是２４厘米．
我是小能手

１．图３１２是由１４个长为５厘米，宽为３厘米的小长方形组成的图形，求它的外围周长
（单位：厘米）．
２．如图３１３所示，比一比甲与乙的周长？你有什么发现？
３．图３１４是由９个边长是６厘米的小正方形拼成的图形，你能求出这个图形的外围周长吗？

图３１２ 　　　 图３１３ 　　　 图３１４

冲关例题
图３１５中是由两个完全一样的长方形拼成的图形，长方形的长是１０厘米，宽是４厘米．

两个长方形的交点是长和宽的中点．求拼成后的图形的外围周长．

　图３１５

名师支招
由题意可知，拼成的图形的上下边的长度为长方形长的二分

之三，左右边的长度是长方形宽的二分之三．
解：（１０÷２×３＋４÷２×３）×２＝４２（厘米）
答：这个图形的周长是４２厘米．
我是小能手

　

图３１６
　　

图３１７

１．四个同样大的小长方形和一个周长为１２厘米的小正方形，拼成一个边长为５厘米的
大正方形，如图３１６所示，每个小长方形的周长是
多少？
２．将一张长１５厘米、宽９厘米的长方形纸剪成一

个最大的正方形，求剪成的这个正方形的周长是多少
厘米？
３．有两个相同的长方形，长７厘米，宽３厘米，如图

３１７所示重叠着，求重叠图形的外围周长．
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　　第四关
巧算长方形、正方形的面积

冲关必备
１．长方形的面积＝长×宽，正方形的面积＝边长×边长．
２．有的图形是由几个长方形或正方形组合在一起形成的，在求这种图形的面积时，我们

常常通过“割”“移”“补”的方法，把复杂的图形转换成简单的图形，再计算它的面积．

冲关例题
图４１是一个Ｕ形铸件，从里面测得长为８分米，宽为５分米，从外面测得长为１１分米，

宽为７分米，这个铸件的面积是多少平方分米？

　

图４１
　

图４２

名师支招
从图４１中可以看出，这个铸件是

由两个长方形叠合而成的，如图４２所
示．我们可以用补的方法，再用大长方形
面积减小长方形面积的方法来求这个铸
件的面积．

解：７×１１－５×８＝３７（平方分米）
答：这个铸件的面积是３７平方分米．
我是小能手

１．有一块长方形池塘，长３０米，宽２５米．现在要在它的四周向外筑一条宽２米的堤坝用
来栽种树木，求堤坝的面积．
２．一个长方形的一条边减少３０厘米，另一条边增加２０厘米，结果得到一个与原长方形

面积相等的正方形．求正方形的面积．
３．把一个正方形的一边长增加５分米，另一边增加８分米后，得到一个面积比原正方形

多１８３平方分米的长方形．求原正方形的边长．

冲关例题

　图４３

两个长方形以中心相叠后得到如图４３所示的图形，已知相叠部分
的面积是８平方厘米，则整个图形的面积是多少平方厘米？
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名师支招
因为这个图形是以两个长方形的中心点相叠，所以相叠部分的面积是每个长方形面积的

四分之一．这样一共就有８个这样的小长方形．但中间有一个重合了，只能算一个．所以我们就
可以轻松地求出整个图形的面积．

解：８×（８－１）＝５６（平方厘米）
答：整个图形的面积是５６平方厘米．
我是小能手

１．如图４４所示把２０分米长的线段分成两段，并且在每一段上作一正方形，已知两个正

　

图４４
　

图４５

方形的面积相差４０平方分米，大正方形的面积是多少平方
分米？
２．一块正方形地，一边划出２５米，相邻的一边划出１０

米搞绿化，剩下的面积比原来减少了１５００平方米．这块地
原来的面积是多少平方米？
３．图４５中阴影部分是边长为５厘米的正方形，四块

完全一样的长方形的宽是８厘米，求整个图形的面积．

冲关例题
如图４６所示，一个长方形被分成四个小长方形，其中三个长方形Ａ、Ｂ、Ｃ的面积分别

　图４６

是３６平方厘米、３０平方厘米和２４平方厘米，求图形Ｄ的面积．
名师支招

从图中可以看出Ａ和Ｂ有一个公共边，这个公共边是图形面积３６
和３０公有的因数，所以Ａ的长是Ｂ的长的３６÷３０＝１．２（倍），那么Ｃ和
Ｄ也有一个公共边，所以Ｃ的面积是Ｄ的１．２倍．这样我们就可以求出
图形Ｄ的面积了．

解：２４÷（３６÷３０）＝２０（平方厘米）
答：图形Ｄ的面积是２０平方厘米．
我是小能手

１．一个长方形被分成六个小长方形，其中四个长方形的面积如图４７所示（单位：平方厘
米），求Ａ和Ｂ的面积．
２．如图４８所示，一个正方形，如果将它的边长增加５厘米，就得到一个大正方形，已知

大正方形的面积比原来小正方形的面积增加１０５平方厘米．原来小正方形的面积是多少平方
厘米？现在大正方形的面积是多少平方厘米？
３．（希望杯）如图４９所示，长方形犃犅犆犇的长为２５，宽为１５．四对平行线截长方形各边

所得的线段的长已在图上标出，且横向的两组平行线都与犅犆平行．求阴影部分的面积．

图４７
　　　

图４８
　　　

　图４９
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